
平成平成平成平成２５２５２５２５年度年度年度年度「「「「県民県民県民県民ＷｅｂＷｅｂＷｅｂＷｅｂアンケートアンケートアンケートアンケート」」」」

第第第第6666回回回回　　　　薬用作物薬用作物薬用作物薬用作物・・・・漢方薬漢方薬漢方薬漢方薬にににに関関関関するするするするアンケートアンケートアンケートアンケート調査 　調査 　調査 　調査 　○○○○実施期間実施期間実施期間実施期間　　　　２０１３２０１３２０１３２０１３／／／／９９９９／／／／１９１９１９１９～～～～２０１３２０１３２０１３２０１３／／／／９９９９／／／／２５２５２５２５　　　　○○○○アンケートアンケートアンケートアンケート会員数会員数会員数会員数　　　　236236236236人人人人　　　　回収数回収数回収数回収数　　　　187187187187件件件件　（　（　（　（回収率 回収率 回収率 回収率 79797979....2222％）％）％）％）
回答者の年代 回答数 比率10代 1 0.5%20代 6 3.2%30代 30 16.1%40代 43 23.0%50代 30 16.1%60代 51 27.3%70代 25 13.3%80代 0 0.0%90代 1 0.5%総計 187 100.0%回答者の性別 回答数 比率男性 112 59.9%女性 75 40.1%総計 187 100.0%

１．漢方薬等を飲んだことがありますか。→この設問（Ｑ１）で「１．飲んだことがある」を選択された方はＱ２へ、「２．飲んだことがない」、「３．わからない」を選択された方はQ４へ 回答数 回答対象者 比率飲んだことがある 120 64.2%飲んだことがない 52 27.8%わからない 15 8.0%総計 187 100.0%
２．Q１で「１．飲んだことがある」を選択された方にお聞きします。飲んだことのある、若しくはよく飲む漢方薬等（商品名、製剤名など）を１つ記入して下さい。（自由記載） 回答数 回答者数 比率葛根湯（初期の風邪などに） 41 36.9%陀羅尼助（胃腸薬） 9 8.1%小青竜湯（鼻炎、花粉症など） 7 6.3%上位３位は上記のとおり（複数回答あり）。また商品名は分からないものとして風邪薬関係が５人、胃腸・整腸薬関係が４人、鼻炎・花粉症関係が４人と、販売名がわかっている上位３位とほぼ同様の傾向となった。 － －総計 － －

○○○○奈良県奈良県奈良県奈良県はははは、『、『、『、『日本書紀日本書紀日本書紀日本書紀』』』』においてにおいてにおいてにおいて「「「「６１１６１１６１１６１１年年年年にににに推古天皇推古天皇推古天皇推古天皇がががが宇陀地方宇陀地方宇陀地方宇陀地方においてにおいてにおいてにおいて薬狩薬狩薬狩薬狩りがりがりがりが行行行行われたわれたわれたわれた」」」」というというというという記述記述記述記述がありがありがありがあり、、、、日日日日本本本本におけるにおけるにおけるにおける薬薬薬薬のふるさとでありますのふるさとでありますのふるさとでありますのふるさとであります。。。。　　　　薬用作物薬用作物薬用作物薬用作物のののの現在現在現在現在のののの問題問題問題問題としてとしてとしてとして、、、、中国産生薬中国産生薬中国産生薬中国産生薬のののの価格高騰価格高騰価格高騰価格高騰、、、、国内栽培国内栽培国内栽培国内栽培のののの衰退衰退衰退衰退などがありなどがありなどがありなどがあり、、、、それらのそれらのそれらのそれらの問題問題問題問題をををを解決解決解決解決するためするためするためするため、、、、『『『『漢方漢方漢方漢方ののののメッカメッカメッカメッカ推進推進推進推進プロジェクトプロジェクトプロジェクトプロジェクト』』』』をををを立立立立ちちちち上上上上げげげげ、、、、薬用作物薬用作物薬用作物薬用作物のののの栽培促進栽培促進栽培促進栽培促進からからからから、、、、漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等（（（（※※※※））））のののの製造製造製造製造・・・・研究研究研究研究、、、、そしてそしてそしてそして普及普及普及普及ままままでででで幅広幅広幅広幅広くくくく検討検討検討検討をををを行行行行っておりますっておりますっておりますっております。。。。　　　　今回今回今回今回、、、、特特特特にににに漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等のののの使用使用使用使用・・・・普及普及普及普及のののの方策方策方策方策をををを検討検討検討検討するためするためするためするため、、、、アンケートアンケートアンケートアンケート調査調査調査調査をををを実施実施実施実施させていただきさせていただきさせていただきさせていただき、、、、今後今後今後今後のののの業務業務業務業務のののの参考参考参考参考ににににさせていただきたいとさせていただきたいとさせていただきたいとさせていただきたいと考考考考えておりますえておりますえておりますえております。。。。※※※※漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等とはとはとはとは、、、、いくつかのいくつかのいくつかのいくつかの生薬生薬生薬生薬をををを混混混混ぜぜぜぜ合合合合わせてわせてわせてわせて作作作作られたられたられたられた医薬品医薬品医薬品医薬品ですですですです。。。。　　　　葛根湯葛根湯葛根湯葛根湯やややや防風通聖散防風通聖散防風通聖散防風通聖散、、、、当帰芍薬散当帰芍薬散当帰芍薬散当帰芍薬散、、、、八味地黄丸八味地黄丸八味地黄丸八味地黄丸といったものがありますがといったものがありますがといったものがありますがといったものがありますが、、、、商品名商品名商品名商品名ははははメーカーメーカーメーカーメーカーによりによりによりにより異異異異なるなるなるなる名称名称名称名称をつけをつけをつけをつけていますていますていますています。。。。
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回答者回答者回答者回答者のののの年代年代年代年代0.5% 3.2% 16.1% 23.0%16.1% 27.3%13.3%0.0%0.5%
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%10代20代30代40代50代60代70代80代90代 回答者回答者回答者回答者のののの性別性別性別性別

40.1% 59.9%0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%男性女性

2.2.2.2.飲飲飲飲んだことのあるんだことのあるんだことのあるんだことのある、、、、若若若若しくはよくしくはよくしくはよくしくはよく飲飲飲飲むむむむ漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等    （（（（商品名商品名商品名商品名、、、、製剤名製剤名製剤名製剤名などなどなどなど））））
6.3%

36.9%8.1%0% 10% 20% 30% 40% 50%葛根湯（初期の風邪などに）陀羅尼助（胃腸薬）小青竜湯（鼻炎、花粉症など）

1.1.1.1.漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等をををを飲飲飲飲んだことがありますかんだことがありますかんだことがありますかんだことがありますか
8.0% 64.2%27.8%0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%飲んだことがある飲んだことがないわからない



３．Q１で「１．飲んだことがある」を選択された方にお聞きします。漢方薬等を飲んだきっかけを教えて下さい。（当てはまるものをいくつでも） 回答数 回答対象者 比率病院でもらった 49 40.8%薬局で並んでいるのを見て購入した 37 30.8%テレビを見て購入した 12 10.0%雑誌を見て購入した 3 2.5%知人に勧められて購入した 30 25.0%その他 20 16.7%総計 151 －
４．漢方薬等を購入する場合、どこに行きますか。（当てはまるものをいくつでも） 回答数 回答対象者 比率病院 61 32.6%薬局 94 50.3%ドラッグストア（薬店） 86 46.0%購入したいと思わない 18 9.6%その他 12 6.4%総計 271 －
５．漢方薬等を飲む場合、誰に相談をしますか。（当てはまるものをいくつでも） 回答数 回答対象者 比率医師 85 45.5%薬剤師 84 44.9%友人・知人など 19 10.2%自分で判断 48 25.7%購入する時にならないとわからない 26 13.9%その他 8 4.3%総計 270 －
６．漢方薬等の効能効果の表現は、わかりやすいと思いますか。 回答数 回答対象者 比率わかりやすい 55 29.4%わかりにくい 71 38.0%よく読んだことがないので、回答できない 57 30.5%その他 4 2.1%総計 187 100.0%187
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4.4.4.4.漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等をををを購入購入購入購入するするするする場合場合場合場合、、、、どこにどこにどこにどこに行行行行きますかきますかきますかきますか　（　（　（　（複数回答可複数回答可複数回答可複数回答可））））

46.0%9.6%6.4%
32.6% 50.3%0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%病院薬局ドラッグストア（薬店）購入したいと思わないその他

6.6.6.6.漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等のののの効能効果効能効果効能効果効能効果のののの表現表現表現表現はははは、、、、わかりやすいとわかりやすいとわかりやすいとわかりやすいと　　　　思思思思いますかいますかいますかいますか
30.5%2.1%
29.4% 38.0%0% 10% 20% 30% 40% 50%わかりやすいわかりにくいよく読んだことがないので、回答できない その他

5.5.5.5.漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等をををを飲飲飲飲むむむむ場合場合場合場合、、、、誰誰誰誰にににに相談相談相談相談しますかしますかしますかしますか　（　（　（　（複数回答可複数回答可複数回答可複数回答可））））
10.2% 25.7%13.9%4.3%

45.5%44.9%0% 10% 20% 30% 40% 50%医師薬剤師友人・知人など自分で判断購入する時にならないとわからないその他

3.3.3.3.漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等をををを飲飲飲飲んだきっかけんだきっかけんだきっかけんだきっかけ（（（（複数回答可複数回答可複数回答可複数回答可））））
10.0%2.5% 25.0%16.7%

40.8%30.8%0% 10% 20% 30% 40% 50%病院でもらった薬局で並んでいるのを見て購入したテレビを見て購入した雑誌を見て購入した知人に勧められて購入したその他



７．漢方薬等は副作用が少ないと思いますか。 回答数 回答対象者 比率副作用が少ないと思う 129 69.0%副作用が少ないとは思わない 21 11.2%わからない 37 19.8%その他 0 0.0%総計 187 100.0%
８．漢方薬等は長く飲み続けなければ効果がないと思いますか。 回答数 回答対象者 比率長く飲み続けないと効果がないと思う 103 55.1%長く飲み続けないと効果がないとは思わない 32 17.1%わからない 48 25.7%その他 4 2.1%総計 187 100.0%
９．奈良県が薬用植物である大和トウキ、大和シャクヤクの優良産地であることを知っていますか。 回答数 回答対象者 比率知っている 38 20.3%知らない 149 79.7%総計 187 100.0%
10．薬用植物を自宅で栽培したいですか（鑑賞用も含む）。 回答数 回答対象者 比率栽培したい 80 42.8%栽培したくない 101 54.0%その他 6 3.2%総計 187 100.0%
11．県内に薬用植物園が有ることを知っていますか。 回答数 回答対象者 比率知っている 55 29.4%知らない 132 70.6%総計 187 100.0%
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187

187
187

187

8.8.8.8.漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等はははは長長長長くくくく飲飲飲飲みみみみ続続続続けなければけなければけなければけなければ　　　　効果効果効果効果がないとがないとがないとがないと思思思思いますかいますかいますかいますか
25.7%2.1%

55.1%17.1%0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%長く飲み続けないと効果がないと思う長く飲み続けないと効果がないとは思わない わからないその他

7.7.7.7.漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等はははは副作用副作用副作用副作用がががが少少少少ないとないとないとないと思思思思いますかいますかいますかいますか
19.8%0.0%

69.0%11.2%0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%副作用が少ないと思う副作用が少ないとは思わないわからないその他

10.10.10.10.薬用植物薬用植物薬用植物薬用植物をををを自宅自宅自宅自宅でででで栽培栽培栽培栽培したいですかしたいですかしたいですかしたいですか　（　（　（　（観賞用観賞用観賞用観賞用もももも含含含含むむむむ））））
3.2% 42.8% 54.0%0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%栽培したい栽培したくないその他

9.9.9.9.奈良県奈良県奈良県奈良県がががが薬用植物薬用植物薬用植物薬用植物であるであるであるである大和大和大和大和トウキトウキトウキトウキ、、、、大和大和大和大和シャクヤクシャクヤクシャクヤクシャクヤクのののの　　　　優良産地優良産地優良産地優良産地であることをであることをであることをであることを知知知知っていますかっていますかっていますかっていますか20.3% 79.7%
0% 20% 40% 60% 80%知っている知らない

11.11.11.11.県内県内県内県内にににに薬用植物園薬用植物園薬用植物園薬用植物園があるのをがあるのをがあるのをがあるのを知知知知っていますかっていますかっていますかっていますか29.4% 70.6%0% 20% 40% 60% 80%知っている知らない



12．薬用植物園で苗の販売があれば購入しますか。 回答数 回答対象者 比率購入する 69 36.9%購入しない 104 55.6%その他 14 7.5%総計 187 100.0%
13．国内で栽培された薬用植物、中国産の薬用植物を選んで服用できるのであれば、どちらを選びますか。 回答数 回答対象者 比率国内産 168 89.9%中国産 1 0.5%どちらでもよい 17 9.1%その他 1 0.5%総計 187 100.0%
14．漢方薬等に対するイメージは何ですか。（当てはまるものをいくつでも） 回答数 回答対象者 比率苦い 117 62.6%甘い 7 3.7%おいしい 2 1.1%おいしくない 73 39.0%１回服用量が多い 24 12.8%副作用が少なく安心 107 57.2%ずっと飲み続けなければならない 77 41.2%その他 12 6.4%総計 419 －
15．こんな漢方薬等があったらうれしい、生薬を使ったこんな商品が使ってみたい、こんな薬草を栽培してみたいなど、漢方薬等に関するご意見があれば、ご記入ください。（任意回答） 回答数 回答対象者 比率ご意見等 69 － －

187

187

187

14.14.14.14.漢方薬等漢方薬等漢方薬等漢方薬等にににに対対対対するするするするイメージイメージイメージイメージ（（（（複数回答可複数回答可複数回答可複数回答可））））
1.1% 57.2%41.2%6.4%

62.6%3.7% 39.0%12.8%
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%苦い甘いおいしいおいしくない１回服用量が多い副作用が少なく安心ずっと飲み続けなければならないその他

13.13.13.13.国内産国内産国内産国内産かかかか中国産中国産中国産中国産かかかか、、、、薬用植物薬用植物薬用植物薬用植物をををを選選選選んでんでんでんで服用服用服用服用　　　　    できるのであればできるのであればできるのであればできるのであれば、、、、どちらをどちらをどちらをどちらを選選選選びますかびますかびますかびますか
9.1%0.5%

89.9%0.5%0% 20% 40% 60% 80% 100%国内産中国産どちらでもよいその他

12.12.12.12.薬用植物園薬用植物園薬用植物園薬用植物園でででで苗苗苗苗のののの販売販売販売販売があればがあればがあればがあれば購入購入購入購入しますかしますかしますかしますか
7.5% 36.9% 55.6%0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%購入する購入しないその他


